



క్షణక్షణం.. భయంభయంగా..

- కృష్ణానదిలో చిక్కుకున్న వైజాగ్ జాలర్లు
- నల్లమల చెంచుగూడెలకు కనెక్టివిటీ కల్

కొల్లూపూర్, సెప్టెంబర్ 2 : నల్లమలలోని కృష్ణానది పొంగిపొరుతుండడంతో అక్కడి జాలర్లు, చెంచులు భయంభయంగా చెంచుతున్నారు. అమరగిరికి సమీపంలో నది మధ్యలో ఉన్న చీమలతిప్పపై అంద్రాలోని వైజాగ్ జాలర్లు చెందిన 45 జాలర్ల కుటుంబాలు నివాసం ఉంటున్నాయి. అయితే మూడ్రోజులూ భారీ వర్షాలు కురుస్తున్న నేపథ్యంలో నది ప్రవాహం రోజురోజుకూ పెరగడంతో ద్వీపంలాంటి గుట్టపై ఉన్న జాలర్లు ప్రమాదపు టంచున క్షణక్షణం.. భయం నీడలో బతుకుజీవుడూ అన్నట్లు మిగిలారు. కొండ పైభాగానికి చేరుకొని తలదాచుకున్నారు. అలాగే చెంచుల వేటకు వెళ్లి కనటాగునాగు, గుండ్లవెంబల వద్ద స్థావరాలను ఏర్పాటు చేసుకున్నా గు, గుండ్లవెంబల వద్ద ప్రవాహంలో చిక్కుకున్నారు. చెంచులవేటకు వెళ్లిన చెంచులు భయభ్రాంతులకు గురయ్యారు. అయితే సోమవారం వరద కొంచెం తగ్గుముఖం పట్టడంతో ఊపిరిపీల్చుకున్నారు. 2009 ఏడాదిలో వచ్చిన వరదలు మళ్లీ పునరావృతం అవుతాయా..? అని ఆందోళన చెందారు. కాగా, భారీ వర్షాల నేపథ్యంలో జాలర్లను హెచ్చరించడంతోపాటు నదిలో ప్రమాదంలో ఉన్న జాలర్లను ఒడ్డుకు రప్పించడంలో ప్రభుత్వం వివలమైందని స్థానికులు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నారు.

కాల్యలు.. కడగండ్లు

- ఎంజీకేఎల్ఐ ప్రధాన కాల్య గండ్లు
- తీవ్రంగా నష్టపోయిన రైతులు
- శాశ్వత పనులు చేపట్టకపోవడమే కారణం

కల్వకుర్తి, సెప్టెంబర్ 2 : కల్వకుర్తి ప్రాంతానికి సాగు నీరందించే కేవలం 29వ ప్యాకేజీకి శాశ్వత ప్రాతిపదికన పనులు చేపట్టకపోవడంతో రైతులు తీవ్రంగా నష్టపోతున్నారు. మూడు రోజులూ కురుస్తున్న భారీ వర్షాలకు కేవలం ప్రధాన కాల్య గండ్లు పడ్డాయి. వరద నీరు చెరువులోకి భారీగా చేరడంతో చెరువుకు కూడా గండ్లు పడ్డాయి. దీంతో చెరువు దిగువన ఉన్న రైతుల పంట పొలాలు నీటిలో మునిగి రైతులకు తీవ్రనష్టం వాటిల్లింది. 2017లో బీఆర్ఎస్ ప్రభుత్వంలో కల్వకుర్తి ప్రాంతానికి త్వరితగతిన కృష్ణా సాగునీరు ఇవ్వాలనే సదుద్దేశంతో కొన్ని చోట్ల తాత్కాలిక పద్ధతుల పనులు చేశారు. ఆ తర్వాత ప్రాధాన్యతా క్రమంలో 29వ ప్యాకేజీ కాల్య శాశ్వత ప్రాతిపదికన పనులు చేపట్టారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చిన సందర్భం 2023 నాటికి కాల్యలో నీళ్లు బంద్ అయ్యాయి. ప్రభుత్వం కాల్యకు సంబంధించి మరమ్మత్తు పనులు చేపట్టలేదు. తీరా వానకాలం ప్రారంభంలో పనులు ప్రారంభించింది. ఇంతలోనే కృష్ణానదికి వరదలు రావడం, కల్వకుర్తి ఎత్తిపోతల ద్వారా ప్రధాన కాల్యలకు సాగునీరు ఇవ్వడం ప్రారంభించారు. ఈ నేపథ్యంలో మూడు రోజులూ భారీ వర్షాలు కురుస్తుండడంతో కాల్యలోకి ఏర్పాటు చేసిన ఇన్స్ట్రుక్ట్ ద్వారా భారీగా వర్షం నీరు చేరింది. దీంతో తాత్కాలిక పద్ధతుల ఏర్పాటు చేసిన యూజీల వద్ద కేవలం కాల్య భారీ గండ్లు పడ్డాయి. కల్వకుర్తి మండలం వెంకటాపూర్ గ్రామం(కేవలం 29వ ప్యాకేజీ 128వ కిలో మీటర్ వద్ద) కేవలం కాల్యకు యూజీ వద్ద గండి పడింది. కాల్యలోని నీరు గండి ద్వారా లింగారెడ్డికుంట, మాచివేసికుంట నుంచి అలుగులు పారుతున్నాయి. దీంతో పొలాలు కోతకు గురయ్యాయి. వరిపంట, పత్తి చేలు నీలమునగడమే కాకుండా రైతులు పొలాలకు వెళ్లి బాటలు వరదనీటికి కొట్టుకుపోయాయి. కేవలం కాల్య పనులు శాశ్వత ప్రాతిపదికన చేపట్టకపోవడం వల్లనే భారీ నష్టం సంభవించిందని రైతులు ఆవేదన వ్యక్తం చేస్తున్నారు. తీవ్ర నష్టాల్లో ఉన్న తమకు వరద మరంత నష్టం చేకూర్చిందని, ప్రభుత్వం మానవత్వంతో ఆదుకోవాలని రైతులు కోరుతున్నారు.

పాన.. పోరానా

మహబూబ్ నగర్, సెప్టెంబర్ 2 (నమస్తే తెలంగాణ ప్రతినది) : ఉమ్మడి జిల్లాలో మూడు రోజులూ ఎడతెరిపి లేకుండా కురుస్తున్న భారీ వర్షాలకు వేలాది ఎకరాల్లో పంటనష్టం సంభవించింది. భారీ వర్షాలకు అటు వాగులు వంకలు ఉప్పొంగడం, ఇటు ప్రాజెక్టుల గేట్లు తెరుచుకోవడంతో ఒక్కసారిగా వరద నీరు పొలాలను ముంచెత్తింది. మరోవైపు చెరువులు అలుగులు పారి వరదలాది ఎకరాల పంట నీటిపాలైంది. సుమారు లక్ష ఎకరాల వరకు పంట నష్టం సంభవించినట్లు అనధికార వర్గాల అంచనా. అయితే వ్యవసాయ అధికారులు మాత్రం పంట నష్టం వివరాలు సేకరిస్తున్నామని ఇప్పటికే అంచనా వేయలేక పోతున్నామని చెబుతున్నారు. ఇంకా చాలా జిల్లాల్లో గ్రామాలకు వెళ్లిన రహదారులు తెగిపోవడం, వంతెనలు, కాజీవేల్లో వరద నీరు పారుతుండడంతో అధికారులు పంటనష్టం అంచనా వేయలేకపోతున్నారు. మరోవైపు వరద ప్రభావిత ప్రాంతాల్లో సహాయక చర్యలు చేపట్టడంలో ఉమ్మడి జిల్లా అధికార యంత్రం పూర్తిగా విఫలమైంది. అనేక చోట్ల ఇంకా జలదగ్ధింధంలానే గ్రామాలు ఉన్నాయి. బయటి ప్రపంచంతో చాలా గ్రామాలకు కనెక్టివిటీ తెగిపోయింది. మహబూబ్ నగర్-తాండవూర్ రహదారి మరమ్మత్తు పనులు చాలా నిదానంగా సాగుతుండడంతో వందలాది వాహనాలు ఎక్కడిక్కడే నిలిచిపోయాయి. రద్దీగా ఉండే ఈ రహదారిపై రాకపోకలు నిలిచిపోవడంతో ప్రయాణికులు తీవ్ర ఇబ్బందులు ఎదుర్కొంటున్నారు. భారీవర్షంతో మహబూబ్ నగర్ పట్టణం పూర్తిగా జలమయమైంది. చాలాచోట్ల అధికార యంత్రాంగం సహాయక చర్యలు చేపట్టకపోవడంతో కాలనీవాసులు సొంతంగా డ

బుల్లులు ఖర్చు పెట్టుకొని వరద నీటిని తోడుకుంటున్నారో కాల్యలు తప్పకుండా ఉన్నాయి. అయితే ఉమ్మడి జిల్లా అంతా భారీ వర్షాలకు అతలాకుతలం అవుతున్నా.. జిల్లాకు చెందిన మంత్ర బాధితులను పట్టించుకోవడం, కనీసం పరామర్శకు రాకపోవడం విమర్శలకు తావిస్తోంది. ఉమ్మడి జిల్లా అధికారులతో వరద పరిస్థితిపై కనీసం సమీక్షలు కూడా జరపకపోవడంతో బాధితులు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. మరోవైపు భారీ వర్షాలకు ఇల్లు కూలి నిరాశ్రయులైన వారిని సురక్షిత ప్రదేశాల్లో ఉంచి వారికి వసతి ఏర్పాటు చేయకపోవడంతో బాధితులు గుళ్లు గోస్తూలో తలదాచుకుంటున్నారు. ఉమ్మడి జిల్లాలో ఇండ్లు కూలి ముగ్గురు చనిపోయినా ప్రభుత్వ తరపున వారికి నష్టపరిహారం కూడా అందించలేకపోయారు. ఇటు అధికార యంత్రాంగం అటు జిల్లా ఎమ్మెల్యేలు చుట్టూచూపుగా వచ్చి పోతున్నారని బాధితులు వాపోతున్నారు. కొన్నిచోట్ల ఎమ్మెల్యేలు జనాలను పట్టించుకోవడం తీవ్ర విమర్శలకు దారితీసింది. భారీ వర్షాల నేపథ్యంలో



వర్ష బీభత్సం

- వనపర్తి జిల్లాలో కూలిన 80 ఇండ్లు
- 13 గ్రామాల మధ్య తెగిన రహదారులు
- 700 ఎకరాల్లో పంట నష్టం
- పడిపోయిన 105 కరెంట్ స్తంభాలు
- 35 చోట్ల చెరువులు, కాల్యలకు గండ్లు

బోటెక్కి.. గుర్రంగడ్డ చేరి..

- నదిప్రవాహం దాటి గ్రామానికి చేరిన గద్దాల కల్వర్తర్, ఎస్సీ

గద్దాల, సెప్టెంబర్ 2 : జోగుళాంబ గద్దాల కల్వర్తర్ సోతోడ, ఎస్సీ తీసుకొన్న బోటెక్కి సోమవారం కృష్ణానది మధ్యలో ఉన్న దివి గ్రామమైన గుర్రంగడ్డకు చేరుకున్నారు. అక్కడి ప్రజల సమస్యలను అడిగి తెలుసుకొని ప్రభుత్వం తరపున ఆదుకుంటామని హామీ ఇచ్చారు. గ్రామాభివృద్ధికి పూర్తి సహకారం అందిస్తామని, త్వరలోనే ట్రిడ్డి నిర్మాణ పనులు పూర్తి చేస్తాం చర్యలు తీసుకుంటామని కల్వర్తర్ హామీ ఇచ్చారు. కరెంట్ కోతలు లేకుండా సంబంధిత అధికారులతో మాట్లాడుతూ, అంగనవాడీ టీచర్లను నియమిస్తామని, సబ్ సెంటర్లో వైద్యులు అందుబాటులో ఉండాలని చెప్పారు. అనంతరం తిరిగి బోటెక్కి బీమపల్లి వరకు వారు ప్రయాణం చేశారు. వారి వెంట తానీల్దార్ కరుణాకర్, వైద్యాధికారి సీతప్ప, డాక్టర్ ఎంజెత్ ఉన్నారు.

భారీగా పంట నష్టం

ఉమ్మడి జిల్లాలో పెద్ద ఎత్తున పంట నష్టం వాటిల్లింది. మహబూబ్ నగర్, నారాయణపేట జిల్లాలో నష్టం తీవ్రత ఎక్కువగా ఉన్నది. ఈ రెండు జిల్లాల్లో ఎడతెరిపి లేకుండా కురుస్తున్న వర్షాలతో వాగులు వంకలు ఉప్పొంగి, చెరువులు కుంటులు అలుగుపారాయి. దీంతో వాగు పరవాహ ప్రాంతాలలోపాటు చెరువుల కింద ఉన్న వందలాది ఎకరాలు నీల మునిగాయి. దీనికి తోడు పెద్దవాగునల్ల ఉప్పొంగడంతో ప్రాజెక్టుల గేట్లు తెరిచారు. ఈ నీరు కూడా చేరడంతో భారీగా పంట నష్టం సంభవించింది. వరద నీరు అంతా రహదారులపై ప్రవహిస్తుండడంతో చాలా గ్రామాలకు రాకపోకలు నిలిచిపోయాయి. ఫలితంగా వ్యవసాయ అధికారులు ఆయా గ్రామాలకు వెళ్లేలేకపోతున్నారు. పంటనష్టం అంచనా కూడా రాలేకపోతున్నారు. మరోవైపు కేవలం, భీమా, నెట్టివారుతోపాటు అనేక కాల్యలకు గండ్లు పడ్డాయి. వాటి నీరంతా పొలాల్లోకి ముట్టతోంది. వరద నీటితో పంట కొట్టుకుపోగా రైతులు ఆందోళన వ్యక్తం చేస్తున్నారు.



ఉమ్మడి జిల్లాలో భారీ వర్షాల జనాలకు కంటిమీద కుసుకు లేకుండా చేస్తున్నా.. జిల్లా కేంద్రాల్లో మున్సిపాలిటీలు, మండల కేంద్రాల్లో పాలు అనేక గ్రామాల్లో వరద నీరు లోతట్టు ప్రాంతాలను ముంచెత్తింది. రహదారులు తెగిపోయాయి.. ఇతర గ్రామాలకు వెళ్లాలంటే వెళ్లేని పరిస్థితి. అయితే ప్రభుత్వం యంత్రాంగం మాత్రం సహాయక చర్యలు చేపట్టడంలో విఫలమైందని విమర్శలు వస్తున్నాయి. కల్వర్తర్ల ఎస్సీలు కేవలం సమీక్షలతో సరిపెట్టుతున్నారు. బాధితులు వరదల్లో చిక్కుకొని నిరాశ్రయులు అవుతున్నా వారిని పట్టించుకోవడంలేదని విమర్శలు ఉన్నాయి. రహదారుల మరమ్మత్తులు, వరద నీటిని మళ్లించడం వంటి చర్యలు కని

రోడ్డుకు కొత్త జీవో తెచ్చే దమ్ముందా?

జడ్పర్, సెప్టెంబర్ 2 : ఎమ్మెల్యే ఆనంద్ రెడ్డి.. ఉట్టి ప్రగల్భాలు మూసుకొని బాలోనగర్-గంగాపూర్ డిజిటల్ రోడ్డు కొత్త జీవోను తెచ్చే దమ్ముందా..? అని మాజీ మంత్రి లక్ష్మారెడ్డిని అడిగి విని రారు. ఈ రోడ్డు వేయడానికి తన హయాంలో 19 జాబ్లలో 2023లో జీవో రాగా.. డిండల్లు పూర్తయి పనులు ప్రారంభమయ్యాయని, అంతలోనే అనిబ్లీ ఎన్నికలు రావడంతో నిలిచిపోయాయని తెలిపారు. కానీ అది మంజూరీ కావాలనే కేవలం ఒక కాగితం మాత్రమే తీసుకొచ్చారు. ఎన్నికల తర్వాత తాను రోడ్డు వేయడానికి జీవోను తీసుకొచ్చినట్లు ఎమ్మెల్యే చెబుతున్నారని, రి టెండరును వేయడం జరిగిందని, అతను తీసుకొచ్చిన జీవోను మామూలాలన్నారు. సోమవారం పట్టణంలోని ప్రీమియంగా గార్డెన్స్లో మీడియాతో ఆయన మాట్లాడుతూ పోలేపల్లి సెజ్లోని కంపెనీల నుంచి సీఎన్ఆర్ ఫౌండేషన్ ఖాతాలో డబ్బులు వేయించుకున్నారని ఎమ్మెల్యే ఆరోపణలు నిరాకారమన్నారు. ఫౌండేషన్ గాని, తన సంబంధిత ఖాతాలో గాని ఒక్క రూపాయి వేసినట్లు నిరూపిస్తే రాజీనామా, పదవుల నుంచి తప్పకొంటానని, లేకుంటే నీవు ముక్కు భూమికి రాని ఎమ్మెల్యే పదవికి రాజీనామా చేయాలని సూచించారు. సెజ్ కంపెనీల నుంచి నిలకు రూ.70 లక్షలు వస్తున్నాయని చెబుతున్నారని కదా.. మీరు అధికారంలోకి



వచ్చి 9 నెలలు అవుతుంది.. ఇప్పటివరకు రూ.8 కోట్లకుపైగా వచ్చిన వాటిని ఎక్కడ దాచారో చెప్పాలన్నారు. తాను ఎమ్మెల్యేగా ఉన్న సమయంలో ఒక్క రూపాయి అవినీతికి పాల్పడలేదని, ఎక్కడైనా జరిగినట్లు నిరూపిస్తే దీనికైనా సిద్ధమన్నారు. లేకుంటే తప్ప ఒప్పుకొని క్షమాపణ చెప్పాలన్నారు. మున్సిపాలిటీలో కట్టాలంతా గత కాంగ్రెస్ హయాంలోనే జరిగాయని, ఊరచెరువులో ఉన్న వెంచర్లకు వారి హయాంలోనే అనుమతించినారన్నారు. కట్టాలపై కమిటీ వేసి నిజాలు తేలుస్తామన్నారు. స్థానిక వందపడకల దూఖాన భవనం లోతలలో నిర్మించారని తరచూ మాట్లాడుతున్న ఎమ్మెల్యే పట్టణం నడి

సహాయక చర్యలు అంతంతే..!

- పరిశీలనలు తప్పి పట్టించుకోని ప్రజాప్రతినిధులు, అధికారులు
- ఉమ్మడి జిల్లాలో పరామర్శకు రాని మంత్రి
- ఇండ్లు కూలి మృతి చెందిన కుటుంబాలకు రిక్షాపాస్తుంపించడం లేదు. ఇక జిల్లా కేంద్రాల్లో అనేక కాంపెనీలు జలమయమయ్యాయి. దీంతో మున్సిపల్ సిబ్బంది వచ్చి చేయాలింది పోయి ఆయా కాలనీవాసులే నీటిని మళ్లించుకుంటున్నారు. ఇండ్లలోకి మురుగునీరు చేరి రాత్రి జాగరణ చేసిన అధికారులు ఎవరూ పట్టించుకోవడం లేదు.
- చీకట్లో ముగ్గులకు నివాసాలు.. భారీ వర్షాలకు విద్యుత్ సరఫరాలో తీవ్ర అంతరాయం ఏర్పడింది. దీంతో ఉమ్మడి జిల్లా వ్యాప్తంగా అనేక గ్రామాలు ఇంకా చీకట్లోనే ముగ్గులు ఉన్నాయి. కొన్నిచోట్ల సబ్ స్టేషన్లలోకి వరద నీరు రావడం, భారీ వర్షాలకు కరెంట్లు స్తంభాలు విరిగిపోవడం, వైపు తెగిపోవడంతో చాలా గ్రామాలకు కరెంట్ సరఫరా నిలిచిపోయింది. ఎడతెరిపి లేకుండా కురుస్తున్న వర్షాలకు మరమ్మత్తులు చేయడానికి కూడా వీలు కావడం లేదు. దీంతో విద్యుత్ అధికారులు గ్రామాల, పట్టణాలకు విద్యుత్ సరఫరాను పునరుద్ధరించలేకపోవడంతో ప్రజలు ఇంకా చీకట్లోనే ముగ్గుతున్నారు. ఆపూం పల్లె సబ్స్టేషన్ ను పునరుద్ధరించారు.

- వారంలోగా బాలోనగర్-గంగాపూర్ రహదారికి అనుమతులు తెచ్చి మామింపు
- సెజ్ కంపెనీలు డబ్బులేనిసిన ఖాతాలు మామెట్టాలి
- విమర్శలు మానుకొని ప్రగల్భి దృష్టి సారించు..
- కట్టాలపై కమిటీ వేద్దాం.. నిజాలు తేలుద్దాం
- ఎమ్మెల్యే ఆనంద్ రెడ్డి మాజీ మంత్రి లక్ష్మారెడ్డి సవారే

బోడ్డున మూడేకరాల స్థలం ఇప్పిస్తే వచ్చే వర్షాకాలంలోగా సీమే బిల్డింగ్ కే కట్టింది ద వాఖానకు ఇస్తానన్నారు. దూఖాన నిర్మాణ సమయంలో జడ్పర్-కల్వకుర్తి రోడ్డు కిందకు ఉండేదని, రోడ్డు విస్తరణపూర్వం పక్క పెంచారన్నారు. సమావేశంలో డీసీఎంఎస్ చైర్మన్ ప్రభాకర్ రెడ్డి, పీసీసీఎస్ చైర్మన్ సుదర్శన్ గౌడ్, కొన్నిలద్ద దేవా, లక్, చైతన్య, నందకిశోర్, మహేశ్, నాయకులు గోవర్ధన్ రెడ్డి, మురళి, యాదయ్య, మురళి, రామోహన్, నాగిరెడ్డి, శ్రీకాంత్, ఇంటియాజ్ ఖాన్, శంకర్ నాయక్, శ్రీనివాస్ రెడ్డి, నర్సింహులు, శ్రీనివాస్ యాదవ్, నర్సింహులు, బాలు, శ్రీను, హాజీ ఉన్నారు.

